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EQUILIBRE GENERAL, OPTIMALITE
ET DEFAILLANCES DU MARCHE

INTRODUCTION : Rareté, coordination, économie positive et ndinrea
1*" semestre (24 heures)

CHAPITRE I : L'économie et les hypotheses de comptement
1) L'économie
2) Les consommateurs
3) Les producteurs

CHAPITRE Il : L'Equilibre Concurrentiel Général (EC G)
1) L'ECG dans une économie d'échange
2) L'ECG dans une économie de production
3) Détermination, existence et stabilité de 'lECG
2°M semestre (24 heures)
CHAPITRE Il : L'optimalité de I'ECG
1) Introduction a I'Economie du Bien-Etre
2) Le critere de PARETO

3) Les théoremes fondamentaux de I'Economie do-Btes
4) Les allocations justesitere de Pareto, Utilitariste, Egalitariste, daws, de Variajh

CHAPITRE IV : Les défaillances du marché
1) Les externalités et les biens publigs(excluabilité, non rivalije
2) Non convexités et équilibres de concurrenceaitfigite (monopole, duopole.).
3) Les défauts d'informationégfection adverse, aléa mgral
4) Violation d’autres hypothésesa(uration, divisibilité, nombre fini de biens...)
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Chapitre 1 : L'économie et les hypothéses de compgement
1) Hypotheses sur I'économie

HEL - Les biens sont des biens privés : 1) lls ne pastsoumis a obligation d'usage

2) L'usage par un agent en empéche l'usage pantess agents.

HE2 - Le nombre de biens est fini. Il yrabiens dans I'économie, indicesChaque bien,
homogene, est caractérisé par 1) sa qualité 2cadidation 3) sa date de disponibilité.

Pour les biens futurs, il n'y a pas d'incertitudelss conditions de I'offre et de la demande, et
il existe un systéme complet de marchés.

HES - Il existe des ressources initiales héritéesalise.

HE4 - Il y a un nombre fini d'agents. Il yl producteurs indicés

Il y am consommateurs indic&s |l n'y a pas d'agent central (Cela n‘'empécheypéalsexiste
des régles institutionnelles, par exemple la pai@mprivéee).

HES - Les regles institutionnelles permettent quedgents échangent entre eux les biens.
Ces échanges se font a des prixest le prix du biem en terme de biep c'est la quantité du
bienj qu'il faut donner en échange d'une unité du bien

HE6 — Il n'y a pas de codts d'échange.

HE7 — L'information est parfaite sur le prix auquel bien peut étre échangé contre les
autres.

2) Hypotheses sur les consommateurs

HC1 Divisibilité — La quantité consommable (notée de chaque biens peut étre égale a
n'importe quel nombre réel positit. 0 R"

Définitions : Un panier de biensest une suite de quantités consommables de tobscles :
Le n-upletX =(X,,X,,X;,...X X ,..X, représente un panier de bien. L'ensemble des msuple

appartient a R L'espace de consommatior(noté X") est I'espace a n dimensions dont
chaque point représente un panier de bien consolardabs I'économie.

Définitions des relations de préférence :

X > X : "Le consommateur préfere le panieau panierx™

X ~ X : "Le consommateur est indifférent entre le paxiet le panierx™

X - X:"Le consommateur préfere le panieau panierX ou est indifférent entre ces paniers"

HC2 Asymétrie : X, XO X" : X > X= non(X > X)

HC3 Transitivité :  OX,X,XOX":X > X et X> X=X > X
X, X,XOX":X~Xet X~X=X ~X

On obtient un ordre des préférences du consommateur
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HC4 Prix et revenu positif:
Le consommateur est doté dun revenu posjtifet peut acheter toute quantité
X = (X, X55 Xg,.0.% X ... X, desn biens a des prix positifs donnés=(p,, p,,....0 ,P; »---P, )

dans la limite de ce reven: px = pxs<y
i=1

Cette contrainte restreint I'ensemble de consonamai' au sous ensemble de choix B(y,p)
qui est I'ensemble de budget [ensemble non vidapeot (fermé et born€) et convexe].
HC5 Rationalité : Contraint par son revenu et les prix, le consateur choisit dans B(p,y),

selon ses préférences, le panier de bien qu'iepréfntre tous.

HC6 Continuité des préférences Ox 0 X", les ensembldx - X} et {X > x} sont fermés.
HC7 Non saturation: Il existe un bienj tel queX~X si X, >X;et X =X, 0i # |

HC8 Stricte convexité des préférencesPour X(OX" I'ensemble des panier x préféréx a

ou indifférents,{x[] X"/ xii} vérifie Ox et Oa(0,1) : ax+(1-a)X = X

Si les hypothéses précédentes sont satisfaites, 8:83@®n peut représenter les préférences du
consommateur par une fonction d'utilité not#ex) ou x = (X, X, Xs,...X ,X; ,..X, ., fonction

définie a une transformation monotone croissargs.pr

HC9 Différentiabilité : La fonction d'utilité définie sur Xest continue et différentiable
jusqu'au deuxieéme ordre.

Définition : Les taux marginal de substitution du bien i cerle bien j (noté TM§ est le
taux auquel la consommation du bien j peut étraitédsans que soit réduit le niveau d'utilité
lorsque la consommation du bien i est augmentépedpetite unité. On montre par le
dx; _ aU (x)/9x

dx  dU(x)/0x,

théoreme des fonctions implicites que TMS; = -

Résultat de la théorie :Muni de ces outils (fonction d'utilité) et de ckgpotheses le
probleme du choix de consommation peut étre poskEgganomiste ainsi :

MaxU (x) , Souszn: pXx =y

i=1
b

La solution nous donnela propriéte de I'équilibre du consommateur: TMS; =
P;

et le panier de bien d'equilibve =(x*, x},... X*, X*,... X¥)
Pour que la propriété soit toujours satisfaitéquilibre il faut rajouter :

HC10 (Solution intérieure) : Le panier de bien d'équilibre* satisfait(i 0 (1,n), x* >0.
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3) Hypotheses sur les producteurs

Définitions : Soit g, le montant brut produit du bien i. Saitle montant brut utilisé du bien i.
Soit z =g -V, le montant net "produit” du bien i. § >0, le bien i est uroutput net. Si

z <0, le bien i est umput net.

Un panier de production est une suite des montants nets produits de ésusiéns.
z2=(2.%,,%,..2 Z,,..Z, |

L'espace de production(noté Z") est I'espace a n dimensions dont chaque poirdsepte
un panier de production possible dans I'économie.

Les panier zechniquement efficientssont ceux qui n‘ont pas de production nette plessib
supérieure pour au moins un bien.

HP1 (Max de profit) : Le producteur choisit, dans I'ensemble de priddn”, pour des prix
positifs donnésp = (p,, p,,....p, ,P; »-.-P, )» UN panier de production z* qui permet un niveau
de profit maximum.

HP2: L'ensemble de productiofi" est fermé

HP3 : L'ensemble de productian”est borné

HP4 : L'ensemble de productiaf” est strictement convexe

La partie efficiente de la limite d&" est caractérisée par la fonction de productiorenett
F(z) =0
HP5 : La fonction de production est continue et défétrable jusqu'au deuxieme ordre.

Résultat de la théorie :Muni de ces outils (fonction de production) eta#s hypotheses le
probléeme du choix de production peut étre poséd'@arnomiste ainsi :

Max 71=>"pz Sous F(z)=0
i=1
La solution nous donne_a propriété de I'équilibre du producteur : IF(2)/0z =P
oF(2)/0z; p;

Et le panier de production d'équilibe =(z*, z},... z*, z¥,... z¥)

J L
Pour que la propriété soit toujours satisfaitéquilibre il faut rajouter :
HP6 (Solution intérieure) : Le panier d'input d'équilibre* satisfaiti O (1,n), v.* >0.

Interprétation de la propriété d'équilibre. On montre par le tRéte des fonctions implicites

: dg. .

Sii et j sont deux outputsa:F(Z)/aZ -9 =TTR =P

0F(2)/ 9z, do, p;

: dv. ,
Sii et j sont deux inputs :6F(z)/62| =2 =TMST, =N
0F(2)/ 0z, dv J

-~ dg. . /
Siiestinput et joutput : OF(2)/0z -9 = Pm’ =W

OF(2)/0z, dv T



